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OUTRA ECONOMIA E POSIBLE, OUTRAS FINANZAS NECESARIAS




Festival militar aéreo en Xixón: contrario a las necesidades sociales de las personas.
La Asamblea de Coop-57-Asturies,  reunida en la sede de una de sus asociadas, en el concejo de Cabranes, y como herramienta financiera de la economía social y solidaria, ha decidido pronunciarse, por unanimidad de todos los colectivos integrantes, en desacuerdo con  el desfile y derroche militar aéreo en Xixón, que el ayto, empresas privadas y ministerio de defensa, han preparado para el 21 de julio.

Si bien este año los pormenores electorales y los retrasos derivados han impedido hasta el momento el pronunciamiento negativo habitual del Consejo municipal de cooperación, rechazando con argumentaciones profundas esta parafernalia militar, sí es conocido el posicionamiento de otros colectivos y redes como la Coordinadora asturiana de ONGd, Acción en Red y el Consejo de la Juventud, en rechazo al festival militar aéreo, que han mostrado  la contradicción del gobierno local que un día habla de paz en las escuelas, y otro promociona venta de armas pesadas en los cielos de la ciudad.

La herramienta de finanzas éticas y solidarias Coop57Asturies hace pública su unánime apuesta por la Cultura de Paz y de condena al militarismo del desfile militar que promociona comercio de armas y se financia con "la banca armada", que deriva 80.000 millones de euros a la financiación del sector armamentístico, “unos recursos que bajo el análisis del coste de oportunidad han supuesto la desviación de importantes recursos hacia la economía de defensa, impidiendo su inversión en otros sectores”, indica la investigación del Centro Delás para la Paz.

 Nada hay más contradictorio con la economía social…que el armamento, la propaganda militar de destrucción, y los valores militaristas que sustentan esta parafernalia de la muerte.

Por ello la Coop57.Asturies que pone al servicio de colectivos, asociaciones, cooperativas, de tipo social, cultural, productivo, solidario o de comercio justo, sus acumuladas experiencias de financiación ética, no puede sino lamentar que el ayto, el ministerio y las empresas que a su alrededor tratan de apropiarse de recursos públicos para tratar de normalizar la destrucción que provocan los aviones de combate y de bombardear poblaciones y países en conflicto, provocando expulsión y diáspora masiva de personas que tratan de llegar a nuestras fronteras de dónde son rechazadas por normas que vulneran de nuevo los derechos humanos… hayan propiciado este “festival de la guerra” en los cielos de Xixón.

COOP57 como cooperativa de servicios financieros, como reconocida banca ética  que destina sus recursos a dar préstamos a proyectos de economía social que promuevan la ocupación, fomenten el cooperativismo, el asociacionismo y la solidaridad en general, e incentiven la sostenibilidad sobre la base de principios éticos y solidarios… no puede sino estar en completa contradicción con actividades que se sustentan en los “créditos de destrucción” que benefician a los grandes bancos, que contribuyen al negocio de la Guerra, de varios conflictos armados y de la militarización de fronteras, y aumentan vertiginosamente la Deuda Militar española, por encima de los 30mil millones de E.

Coop57-Asturies considera que el dinero, los recursos, tanto de cooperativas, como del municipalismo, como los provenientes del erario público, deben destinarse a fomentar actividades sociales y económicas que pongan a las personas en el centro, en el centro de sus necesidades sociales, económicas, culturales, pero nunca en el centro de la diana de la destrucción y el despilfarro militar: por ello la clásica consigna de “gastos militares para escueles y hospitales”, vuelve a tener la mayor actualidad, y se acrecienta la necesidad de profundizar en las pedagogías de la paz, de la convivencia, de lo comunitario, de lo colectivo, de la resolución cooperativa de los conflictos.

Coop57 en consonancia con sus principios éticos tiene estrictamente prohibido financiar  proyectos que puedan favorecer la industria armamentista, las centrales nucleares, la especulación financiera, la vulneración de derechos laborales, humanos, de las mujeres, o el medio ambiente... Por ello se considera que este desfile militar que atronará y asustará de nuevo en  Xixón supone también una flagrante vulneración de los Objetivos de Desarrollo Sostenible aprobados por la ONU, y que el Ayto de Xixón ha ratificado en Pleno y ha asumido asimismo como orientación directa de sus políticas.

Coop57Asturies propone a la corporación gijonesa dejar para el pasado esta funesta promoción de las guerras, y se ofrece a la señora primera edil para sustentar los argumentos positivos de iniciativas pacifistas y civiles que promocionen la Vida y no la muerte.
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